

[地方案例]

科学复工复产 助力产业发展

甘肃省供销社 服务“三农”助力脱贫攻坚

甘肃省供销社今年将着力提高农产品流通营销质量,全面提升农业生产服务水平,加快推进社有企业提质增效,推动全省供销社系统为甘肃省脱贫攻坚作出积极贡献。

今年,甘肃省供销社着力提高农产品流通营销质量,将在全省开展农产品流通营销专项行动,不断畅通从田间地头到销售终端的“最后一公里”。通过健全省市州县供销社农产品流通网络,培育建立省级为龙头、市县为骨干的农产品流通主体经营格局,不断完善销售体系;积极创新营销新模式,发展电子商务,建立供销社电商销售点,大力推行“基地+中央厨房+冷链配送+社区生鲜超市(职工食堂)”点单式、可溯源营销新模式,加强“净菜入城”直供、城乡“一体化”配送等现代经营服务体系,畅通农产品进城、工业品下乡“双向”流通。

杨唯伟

云南西盟: 咖啡红了! 复工!

“咖啡都红了,我们合作社在乡里的指导下,赶紧就复工了! 力所乡是西盟县最大的咖啡种植产区,我们合作社科学防疫,规范加工,确保安全生产,关键是确保老百姓采摘的鲜果能及时进厂,及时加工。”西盟县咖啡农民专业合作社负责人雷石英说。

一年之计在于春。西盟县超前谋划、统筹安排,上下联动、多措并举,全县上下一盘棋,一手抓疫情防控、一手抓企业复工复产,确保疫情防控和保障生产“两不误”。为做好农村疫情防控和涉农小微企业的复工复产,及时成立复工复产专项工作组,并向各乡镇下发《关于涉农小微企业复工复产有关事项的通知》,各乡镇按照县里的指导意见,派出春耕工作生产队指导复工复产工作。截至目前,全县有32户农民专业合作社恢复生产,复工复产率81%。

奚川江

安徽肥西: 5万亩桑园助力产业扶贫

面对今年疫情,为了抓好全年蚕桑生产,安徽肥西县金牛蚕桑农民专业合作社早早安排工人有序复工复产,每天十几名工人分期在不同田块,剪枝、移栽、步苗、除草、清沟沥水。目前,桑园的前期管理已全部就序。

肥西县共有蚕桑面积5万亩,主要分布在山南、官亭、铭传紫蓬等乡镇,每年养蚕3万多张。蚕桑生产是肥西县农业六大特色产业之一,在产业扶贫、群众增收致富中起着重要作用。

为抓好特色产业发展,肥西县供销社近年通过引办领办各类农民合作经济组织,助力全县特色产业做大做强。山南金牛蚕桑农民专业合作社、官亭铭传紫蓬蚕桑合作社、铭传吉新蚕桑专业合作社就是肥西供销社依托基层供销社兴办和引办的三家专门从事蚕桑生产与服务的农民合作社,为全县5万亩桑园精耕细作,每年组织社员户培训20多场次,培训社员1200多人次。合作社每年收购鲜茧700多吨,产值3000万元。村民通过栽桑养蚕,年户均增收近2万元,80多名困难残疾人通过在合作社务工,每月获得不低于1300元的劳务收入。

鲁先红 周本华

湖北省十堰市贡茶合作社一手抓疫情防控,一手抓生产复工,有条不紊地推进各项工作。贡茶合作社组织10名技术人员在全面体检确保健康后复工,加强春季茶园管理,已投入有机肥50吨,人工除草500余亩。结合当地实际情况,采取错峰出工、地块间隔、村民就近安排等方式,共组织用工100余人次,筹备新建茶园200余亩。此外,贡茶合作社做好种苗供应、技术指导等服务,为该县茶叶产业发展助力。



贡茶合作社为县内5家茶叶合作社提供茶苗300万株。由于茶苗数量有限,3月1日,贡茶合作社又从外地调运茶苗500万株,提供给县内12户茶叶种植大户。

贡茶合作社在技术人员紧缺的情况下,共派出技术人员30余次,深入田间地头,为县内的茶叶合作社、种茶大户提供了及时的技术指导,指导面积1500余亩。

贡茶故里 汇湾新传

竹溪贡茶茶叶农民专业合作社(下称“贡茶合作社”)成立于2012年11月,位于“贡茶之乡”汇湾镇溜口村。依托竹溪贡茶茶业有限公司,贡茶合作社联合周边多个茶叶专业村,带动茶农931户、3895人,发展高标准茶叶基地4550亩,年生产干茶约5万公斤,年销售额2000万元,2019被评为“国家级示范社”。

汇湾镇地处竹溪县中南部山区,距县城43公里,因汇湾河横贯东西而得名。汇湾镇是十堰市唯一一个中国特色小镇,也是湖北省茶叶面积最大的乡镇。汇湾镇凭借“贡茶故里”的地域优势和品牌优势,积极融入“全省山区绿色发展示范县”建设,以生态美丽乡村为目标,把产业建设和乡村旅游相结合,打造贡茶特色小镇、美丽宜居乡村,在特色小镇的行列中走出了一条特色鲜明的产业发展之路。

汇湾素有“贡茶之乡”的美誉,茶叶种植历史距今已有2000多

年。深山出佳茗,千年梅子贡。竹溪县汇湾镇的梅子茶叶与慈孝沟楠木,彭裕沟大米史称“竹溪三贡”。梅子堰村现仍保存唐朝时期的古茶树57亩,享有“长江三峡水,楚地梅子茶”之美誉。汇湾镇自然与人文旅游资源丰富,特殊的地理位置和自然气候,还孕育了汇湾特殊的深厚文化和淳朴的民情民风,贡茶文化、塞堡文化。

近年来,汇湾镇大力挖掘“贡茶”文化,将“贡茶”文化结晶融于集镇建设,精心打造独具特色的贡茶文化广场,投入20多万元打造了《茶廉苑》廉洁文化基地,通过用群众喜闻乐见的形式,打造风格独特的“植茶生廉、饮茶养廉、品茶悟廉”茶文化。积极对“贡茶”故事传说加以完善充实,将历史人物、地域特色和风土人情相结合,形成独特的文化标识和引人入胜的亮点。

特色引领,产业发展规模日益壮大

近年来,竹溪汇湾镇紧抓贡茶特色产业资源,制定了贡茶产业发展规划,把茶叶作为首要产业来抓,形成了“特色在茶,希望在茶,成败在茶”的一致共识。围绕贡茶产业加大城镇化建设、生态旅游发展,完成了历史产茶名乡向现代茶叶产业大镇转变。截止目前,全镇茶园面积达7.5万亩,可采摘茶园4.9万亩,成为全省茶叶面积最大的乡镇。全镇共发展茶叶专业村19个,注册茶叶专业合作社36个,拥有高

标准茶叶加工车间22个,年均生产各类茶叶30余万公斤,实现产值1.9亿元。目前全镇已形成了集生产、加工、销售为一体的“公司+基地+农户+农资经营者+茶商”经营管理新模式,在企业和农户之间搭建起了互助的平台,有力地加快了茶叶产业化建设步伐。

政府引导,产业富民效益不断增长

按照“精准选择产业,培育经营主体,创新帮扶机制,茶旅融合助推”的思路,镇党委政府研究出台产业奖补办法,在企业、合作社新建茶园、改造老龄茶园、带动贫困户增收等方面给予政策奖补。为了提高农户茶园管理水平,采用“企业+专业合作社+基地+农户”的产业化运行模式,大力支持和引导合作社建立租金、股金、薪金“三金”利益联结机制,让群众流转土地有租金、茶园入股分股金、茶园务工挣薪金,真正实现了贫困群众脱贫有产业、增收有保障的目标。仅茶叶产业一项,每年可辐射带动8000个退耕茶农,人均增收达6000元以上,茶叶产业成为全镇农民增收致富的支柱产业。

龙头带动,产业链条不断延伸

竹溪县委县政府重点扶持梅子贡、竹溪贡两大茶叶企业发展。“湖北老字号”、省级龙头企业——十堰梅子贡茶业股份有限公司不断加强产业改造升级和技术创新,其投资的有机茶超微粉项目和茶提取物生

产项目,以中、低档茶叶为原料提取生产具有抗氧化、防癌、降血脂功能的茶叶功能成分,年茶提取物达1800吨,创产值4.5亿元,为湖北的茶业深度开发起到了率先垂范作用。梅子贡茶业集团成功开发“梅子贡”有机乌龙茶,把乌龙茶产区由北纬25度推移到北纬32度,打破了我国乌龙茶传统生产区域的限制,被专家誉为“南有安溪,北有竹溪”,填补了湖北省内规模生产乌龙茶的空白。

生态示范,贡茶品牌形象不断提升

竹溪县汇湾镇所产的贡茶以“颜色碧而天然、口味香而浓郁、水叶清而润厚”的特征名扬在外。经中国茶叶质量监督中心检测,汇湾贡茶有害化学物质残留量只有国家规定标准的20%,所产贡茶香高味浓、鲜爽醇厚,内含物丰富,茶氨酸、茶多酚、微量元素硒等物质含量高,绿色无污染、品质有保障,过硬的质量成为了汇湾镇茶叶最大的名片。2017年8月,凭借“贡茶故里”的地域优势和品牌优势,汇湾贡茶小镇成为被国家住建部列入全国第二批特色小镇。

整合资源,打造乡村振兴贡茶示范基地

贡茶产业作为全县茶产业未来的发展方向,将结合特色小镇的培育要求,加快三产深度融合,突出茶旅融合,把贡茶产业向健康、养生、和谐的目标发展,努力将汇湾镇打造成全国闻名的贡茶特色小镇,推动全县贡茶有机化进程,结合精准扶贫的政策要求,以贡茶产业化、规范化、标准化为路径,由“增量”转为“提质”,助推全县茶叶实现有机、绿色、生态发展。坚持以市场为导向,以产业规划为引导,充分发挥贡茶产业优势,加快“优产业、建基地、重特色、创品牌”步伐。实现贡茶产品产销专业化。将荒山闲山变成绿水青山,将万亩茶园变成生态基地,将“改善茶园环境、开发乡村旅游、提高经济效益”相结合,开发茶园生态观光旅游,激发茶区经济活力,提高茶叶综合效益。促进茶叶产业的绿色协调可持续发展。依托产业、生态、文化等资源优势,继续抓好茶旅融合,大力发展生态旅游,推广贡茶文化体验。助推贡茶产业、旅游业、精准扶贫的相互融合促进,不断提高群众收入和生活品质,形成产业支撑、特色引领、融合发展、共赴小康的新格局。

王堂

专业合作社成为会宁农民增收大平台

进入3月以来,会师大地天气回暖,春意盎然。位于甘肃白银会宁县郭城驿镇的会宁县五有绿色种植农民专业合作社一手抓疫情防控,一手抓春耕生产,充分发挥专业合作社的优势,抢抓农时,为当地农户增产增收、巩固脱贫攻坚成果打下坚实基础。

见到51岁的巩兴民时,他正在会宁县五有绿色种植农民专业合作社的大田洋葱育苗基地里忙碌着。以前老巩自己种地时,每年这个时候他就得准备相关的农具器具开始春耕,操心不说还花费不少,自从会宁县五有绿色种植农民专业合作社成立以来,他不仅给合作社流转了7亩土地,还成为了合作社中的一

名务工人员,现在他的年收入主要来源于每年的土地流转费和务工费,身份的转变让他成为了稳定“拿工资”的人,彻底改变了以前靠天吃饭的被动局面。

郭城驿镇红堡子村建档立卡贫困户巩兴民说:“这些年在这个合作社打工,一年下来相对的比自己种地要好,也有了固定的收入。”

今年,一场意外的新冠肺炎疫情切断了秦启义的打工路,原本在正月十五过后就要踏上回乡列车的他被滞留在了家中,再加上离家远、不方便,八九年的异乡生活让他不愿再漂泊,经朋友介绍,年后,他也加入到了会宁县五有绿色种植农民专业合作社,实现了家门口就业的

愿望。

郭城驿镇红堡子村村民秦启义说:“我一直在外地打工,今年受这个疫情影响我也出不去,以前就听说这个合作社也经营的挺好,再一个离家也近,能照顾上孩子,家里花销也小,算下来和外边打工差不多,所以今年就在这里上班来了。”

会宁县五有绿色种植农民专业合作社于2017年注册成立,拥有绿色蔬菜种植基地1000亩,是一家集高原夏菜、大棚大田蔬菜种植、包装购销于一体的现代农业专业合作社,“公司+基地+合作社+农户”的经营模式,吸收带动了附近28名贫困户实现稳就业、稳增收。尽管今年受疫情影响,春耕复工过程中出

现了外地客商、技术人员不能及时到岗、物资供应短缺、用工人数少、效率低等种种困难,但负责人表示有信心带领全体员工迎难而上,不失时机抓好春季农业生产,加大力度促进农民增收。

会宁五有绿色种植农民专业合作社负责人秦启权说:“自复工以来,我们每天对工人进行体温测量、消毒、登记,同时确保每亩地安排五到六个工人,避免扎堆,我也想着把这个疫情防控工作做好落实。现在我们大田洋葱准备移栽,大棚也在进行春耕,等3月15号外地客商和技术员一到,后期我们的大棚西瓜、辣子、黄瓜也会陆续展开种植。”

逯玉洁